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Загальновідомо, що дуже мало рішень у житті є незмінними. 
Чоловік і жінка, беручи шлюб, сподіваються, що це рішення 
буде єдиним і незмінним на все життя. Однак, на жаль, припи
нення шлюбу шляхом його розірвання цілком можливе, а це у 
подальшому зумовлює необхідність вирішення багатьох життєво 
важливих питань, зокрема про поділ майна, визначення місця 
проживання дитини, участь у витратах на утримання дитини чи 
одного з подружжя. Наслідки розірвання шлюбу можуть спри
чинити боротьбу, якої особи можуть уникнути, скориставшись 
процедурою позасудового, альтернативного вирішення спорів, 
що, однак, не виключає і можливості судового захисту. Дослід
ники виділяють такі типи альтернативного вирішення спорів: 
спільні домовленості членів сім’ї, оформлені договорами; пере
говори; примирення (медіація, посередництво); арбітраж.

На нашу думку, альтернативні способи вирішення спорів 
мають стати домінуючою рисою сучасного ландшафту сімейних 
правовідносин. Вивчення зарубіжного досвіду дає підстави вва
жати найзручнішим способом медіацію.

Медіацію як посередництво з примирення можна розділити 
на три великі групи: позасудова, досудова, судова.

У всьому цивілізованому світі посередництво медіатора 
сприяє досягненню згоди у сімейних спорах з цілої низки пи
тань, включаючи аліментні виплати, поділ майна, встановлен
ня опіки та піклування тощо. Слід зауважити, що медіація як 
примирна процедура не має на меті відновлення колишніх сто
сунків між сторонами, їх налагодження чи виявлення причин 
їх розладу. Мета медіації полягає в тому, щоб за допомогою 
сторонньої особи, фахівця знайти рішення і вжити заходів на
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майбутнє. Медіатор як неупереджений організатор процесу по
винен мати низку навичок, вміти їх унікально комбінувати, 
зокрема знання законодавства і психології, знання у сфері фі
нансів і фіскальних стягнень, готовність довести переваги по- 
засудового вирішення конфлікту перед судовим розглядом, ро
зуміння того, як оптимально структурувати переговори, ш;об 
максимально сформувати претензії і мінімізувати потенційні 
втрати сторін.

Застосування медіації в сімейних справах було визнано діє
вим механізмом вирішення спорів у сімейних питаннях і реко
мендовано для застосування у країнах Європи ще у 1998 році 
відповідно до прийнятих Рекомендацій № R (98) 1 Комітету 
Міністрів Ради Європи державам-членам щодо медіації в сі
мейних справах, ухвалених Комітетом Міністрів Ради Європи 
на 616 засіданні заступників міністрів 21 січня 1998 року [1]. 
А цьому передував досвід країн, зокрема й за відсутності будь- 
якого нормативного регулювання позасудової і судової медіації.

Праву України процедури примирення відомі здавна. Ми 
пам’ятаємо існування товариських судів у колишньому СРСР, 
у яких також розглядалися побутові спори між подружжям, 
які можна вважати своєрідною, дещо викривленою моделлю 
медіації.

Єучасні медіаційні позасудові технології в Україні засто
совуються в урядовій діяльності та адвокатській практиці з 
середини 90-х років минулого століття, хоча й без будь-якої 
правової регламентації. Крок до судової медіації було зроблено 
останніми роками під час реалізації пілотного проекту з ме
діації за програмою USAID з навчання адвокатів та суддів у 
кількох судах України, зокрема в Одеському окружному адмі
ністративному суді.

Зовсім недавно наказом Міністерства соціальної політики 
України від 17.08.2016 № 892 було затверджено Державний 
стандарт соціальної послуги посередництва (медіації) [2]. Цей 
Державний стандарт визначає зміст, обсяги, умови та порядок 
надання соціальної послуги посередництва (медіації), показни
ки її якості для суб’єктів різних форм власності та господарю
вання, які надають таку послугу. Однак цей Державний стан
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дарт застосовується для організації надання соціальної послуги 
лише особам/сім’ям, які перебувають у складних життєвих 
обставинах, моніторингу й контролю якості її надання, визна
чення тарифу платної соціальної послуги і не застосовується 
між потерпілою особою та особою, яка вчинила правопорушен
ня або злочин, у випадках насильства у сім’ї, торгівлі людьми, 
жорстокого поводження з дітьми.

За період 2015-2017 років у Верховній Раді України було 
зареєстровано чотири законопроекти про медіацію (№ 2480 від 
27.03.2015; № 2480-1 від 09.04.2015; № 3665 від 17.12.2015; 
№ 3665-1 від 29.12.2015).

Здавалося б, законодавча регламентація примирення як 
альтернативного суду способу вирішення спорів ось-ось відбу
деться, однак до цього часу спеціального закону не ухвалено, і 
лише 03.11.2016 законопроект № 3665 від 17.12.2015 прийня
то у першому читанні. Відповідно до ст. 1 цього законопроекту 
медіація — це альтернативний (позасудовий) метод вирішення 
спорів, за допомогою якого дві або більше сторони спору нама
гаються в рамках структурованого процесу за участю медіатора 
досягти згоди для вирішення їх спору. І згідно зі ст. з цього 
законопроекту медіація може застосовуватися у будь-яких кон
фліктах (спорах), у тому числі цивільних, сімейних, трудових, 
господарських, адміністративних, а також в кримінальних про
вадженнях та справах щодо адміністративних правопорушень.

З прийняттям Закону України від 03.10.2017 № 2147-VIII 
«Про внесення змін до Господарського процесуального кодексу 
України, Цивільного процесуального кодексу України, Кодексу 
адміністративного судочинства України та інших законодавчих 
актів» до ЦПК України були внесені зміни, які передбачають 
досудове врегулювання спору. Так, ч. 1 ст. 16 ЦПК України 
встановлює, що сторони вживають заходів для досудового вре
гулювання спору за домовленістю між собою або у випадках, 
коли такі заходи є обов’язковими згідно із законом. Таким чи
ном, перший реальний крок до запровадження обов’язкової ме
діації зроблено.

Звернення до законопроекту № 3665 свідчить про те, що 
ним передбачається внесення змін до норми ЦПК України, яка

107



зобов’язує суд зупинити провадження у справі, шляхом допо
внення переліку підстав для його зупинення проведенням про
цедури медіації. Водночас цей законопроект не передбачає вне
сення відповідних змін до СК України.

На нашу думку, медіація у сімейному праві має бути не аль
тернативою, а обов’язково передувати судовому вирішенню спо
рів, іцо виникають між учасниками сімейних правовідносин, 
оскільки має потенціал для процесуальної економії, подолання 
істотних затримок і витрат, пов’язаних із судовим процесом.

Проведення процедури медіації має бути закріплено у СК 
України нарівні із процедурами спільних домовленостей членів 
сім’ї, оформлених такими договорами, як договір між батька
ми про сплату аліментів на дитину, договір про визначення 
місця проживання дитини тош;о.

Таким чином, регламентація і поширення медіації як при
мирної процедури є одним з пріоритетних напрямків удоско
налення існуючих в Україні механізмів вирішення цивільних, 
у тому числі й сімейних, спорів з метою ефективного захисту 
порушених, невизнаних або оспорюваних прав, свобод чи ін
тересів учасників сімейних правовідносин.
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